

# Dostupné bydlení je pilotní plán v ČR

První měsíc roku 2024 máme za sebou. Starosta Žďáru nad Sázavou Martin Mrkos (Žďár-ŽM) v rozhovoru pro ŽN bilancuje a odpovídá na naše otázky.

■ Lenka Kopčáková

**Tři nejdůležitější investice, které se v roce 2023 podařilo dokončit nebo započít?**

Sportovní hala, propojka ulic Brněnská a Jamská a těsně před Vánocemi se podařilo dotáhnout výstavbu městského nájemního bydlení s Českou spořitelnou - první projekt svého druhu v republice. Ta začne v nadcházejících týdnech.

Rozpracovaných projektů je několik desítek, někdy se jedná o menší zásahy v té či oné části města, v jiných případech jsou to projekty mající celoměstský význam. To je ale na samostatný článek :-)

**Z jakého momentu roku 2023 máte osobně největší radost a co se vám naopak zatím nedaří realizovat?**

Radost mám ze všeho, co se povede. Ať už je to drobnost, která zlepšit život pár lidem, nebo velký projekt týkající se každého z nás.

Mám-li být ale konkrétní, určitě mi udělal radost závěrem roku náš žďárský advent. Náměstí ožilo lidmi, kteří přišli nejen za kulturou, ale prostě jen tak ven - potkat se a poklábosit se známými.

**Vaše zpětná vazba na občany a jejich názory? Víte, po čem Žďáráci nejvíce touží a potřebují - a je to z pozice města v dohledné době reálné?**

Tisíc lidí, tisíc chutí. Někdo chce opravené chodníky, někdo více zeleně. Jiný zase hřiště, někomu chybí určitá služba, někdo chce více peněz do sportu na úkor kultury a naopak. Někdo potřebuje bydlení a jiní zase umístit příbuzného do domova pro seniory, protože už nezvládají péči sami. Někomu trápí nedostatek zubařů... a mohl bych pokračovat.



MARTIN MRKOS je starostou města již druhé volební období.

Foto: Lenka Kopčáková

Takže rozhodně nelze říct, že jsou to pouze jedna nebo dvě stěžejní věci. Každopádně každý názor a sdělení občanů jsou důležité, i když nelze vyhovět každému a hned, nebo se vším souhlasit. Důležité je ty věci vysvětlovat, a to opakovaně. Zejména v případech, kdy se jedná o méně populární řešení, které je ale potřeba a které se pozitivně časem projeví.

**Přišla nějaká reakce Žďáráků, která vás zamrzela, nebo naopak udělala radost?**

Co mě mrzí, jsou anonymní hulvátské reakce, to, že lidé často vyvozují svůj názor z bulvárních drbů a jsou líní přemýšlet nad složitými otázkami.

Na druhou stranu mě těší, že zde žije spousta patriotů, srdcařů, uvážlivých, slušných a poctivých lidí, kteří mají smysl pro solidaritu a chápou mnohá úskalí a problémy. A rozumí tomu, že nelze udělat všechno a hned, ale fandí určitému směřování města.

**Jak se žďárská situace vyvíjí ve věci chybějících zubařů? Stále je spousta**

**lidí bez péče.**

Bohužel, v této věci na město dopadá jistá nefunkčnost státního systému a systémových problémů ve zdravotnictví. Tady platí, že voják se stará, voják má - náš městský dotační program na podporu stomatologické péče zajistil v průběhu let městu šest nových ordinujících zubařů.

Pořád ale taháme za kratší konec lana, už jen proto, že dochází ke generační výměně zubařů, řada stomatologů je důchodového věku a spíše dochází k obměně za odchodů, než že by přišel zubař „navíc“. Dobrá zpráva je, že nyní jsou „rozjednaní“ další.

**Mnohá města mají po zestárnutí stávajících pediatriů problém s jejich náhradou. Visí tato hrozba i nad Žďárem?**

Co se týká pediatriů a Žďáru - tak u nás je situace dobrá - proběhla generační výměna, přeproraduje ordinaci a nástup nových pediatriů. Takže ve Žďáře jsme na tom s pediatrii dobře. Problémy v regionu má Velká Bíteš, Třebíč a Jihlava.

**Starosta k zubařům: Pořád taháme za kratší konec lana**

**Žďár se již několik let profiluje jako modrozelené město. Obohatila jej mnohá stromořadí, z města se dá vyrazit po obnovených polních cestách. Chystáte v tomto směru letos Žďárákům nějaké překvapení?**

Letos plánujeme v pořadí již třetí revitalizaci zeleně, tedy odstranění nemocných a neperspektivních stromů a výsadbu nových. Půjde o 248 nových vzrostlých stromů v různých částech města. Další polní cesty máme v přípravě, ale nechci teď slibovat, že k realizaci dojde ještě letos. Kvůli majetkoprávním záležitostem to nemusí jít tak rychle. Uvidíme.

Ale rozhodně v tomto dlouhodobém projektu chceme pokračovat. Zpřístupnit okolní krajinu Žďárákům, pomoci přírodě. Letos také realizujeme několik tůní v krajině.

**Za pár dní se koná v Novém Městě na Moravě šampionát v biatlonu. Jak tato událost ovlivní život Žďáru a v čem spolupracujete s pořadateli?**

Spolupracujeme s policií a pořadatelé především na tom, aby fungovala doprava a parkování. Ale bude to nápor, můžeme čekat, že se nárazově objeví dopravní komplikace. Doufám, že na této akci budou profitovat aspoň místní podnikatelé v segmentu ubytování, gastronomie či dalších služeb.

**Před 30 lety byl kostel sv. Jana Nepomuckého na Zelené hoře přijat do UNESCO. Odráží se toto jubileum v letošním žďárském kulturním životě?**

Určitě, v srpnu proběhne velká městská slavnost připomínající toto jubileum. Pozvali jsme i pana prezidenta, protože v tu dobu se bude nacházet v Přibyslavi, při vzpomínce 400 let od úmrtí Jana Žižky. Zatím nemáme ale z prezidentské kanceláře na pozvánku odpověď.

## Region Press Foto 2023 zachytil okamžiky

Po celý leden byla v prostorách Krajského úřadu Kraje Vysočina v Jihlavě k vidění výstava s názvem Region Press Foto 2023.

Přinesla snímky z celkem šestnácti vysočinských médií.

Žďárské noviny se prezentovaly momentkami ze žďárského masopustu a krojované pouti ke svatému Janu Nepomuckému.

Výstavu Region Press Foto 2023 uspořádal Syndikát novinářů Vysočina ve spolupráci s médií z našeho kraje. Byl to již 11. ročník tradiční akce, která přinesla záběry z průběhu uplynulého roku 2023. Zaujala tak milovníky fotografie i vysočinské patrioty.

U snímků byly vždy uvedeny stručné vizitky jednotlivých novin, časopisů, obecních či městských zpravodajů a webových portálů, které se do výstavy zapojily. (Pokračování na str. 3)



PŘEDSEDA Syndikátu novinářů Vysočina Jaroslav Paclík ukazuje panel s informacemi o výstavě Region Press Foto 2023.

Foto: Petr Klukan



KAŽDOROČNĚ se zapojují i Žďárské noviny. Přinesly momentky ze dvou tradičních akcí: masopustu a krojované pouti. Foto: Lenka Kopčáková